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 ВСТУП 

 

Як зазначено у Концепції «Нова українська школа», основним 

вектором реформування сучасної початкової школи є формування здорового 

способу життя учнів початкової школи. Цим документом передбачено десять 

ключових компетентностей, серед яких значне місце відводиться 

«екологічній грамотності і здоровому життю», а саме «умінню розумно та 

раціонально користуватися природними ресурсами в рамках сталого 

розвитку, усвідомлення ролі навколишнього середовища для життя і здоров’я 

людини, здатність і бажання дотримуватися здорового способу життя» [44, с. 

13–14].  

Таким чином, основними напрямами реформування освіти виступає 

здорового способу життя учнів початкової школи, зокрема через зміцнення й 

збереження фізичної, психічної, духовної сфер здоров’я школярів в умовах 

модернізації змісту освіти. Особливо питання збереження здоров’я нації 

стають актуальними у зв’язку із поширення короно вірусної інфекції та 

проголошення світової пандемії.  

На особливу увагу заслуговує молодший шкільний вік – початковий 

етап соціалізації дитини на рівні школи. З вступом дитини до школи стає 

можливим цілеспрямований педагогічний вплив на особистість. Необхідність 

формування здорового способу життя у молодших школярів обумовлена 

розумінням того, що лише з раннього дитинства можна прищепити дітям 

основні знання, навички і звички щодо охорони здоров’я, які згодом 

перетворяться у важливий компонент загальної культури людини і 

впливатимуть на формування здорового способу життя усього суспільства. 

Хоча майбутній потенціал здоров’я закладається ще у дошкільному віці, 

численні дослідження вчених довели, що саме молодший шкільний вік має 

величезні нереалізовані можливості у формуванні, збереженні і зміцненні 

здоров’я. 
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Філософські, медичні та психолого-педагогічні аспекти зміцнення і 

збереження здоров’я школярів висвітлювались у працях В.Бобрицької, 

П.Виноградова, І. Муравова, В. Петленко. Широка пропаганда здорового 

способу життя різних груп населення мала місце в наукових дослідженнях 

Ю.А. Андрєєва, А.Ф. Бойко, О.Д. Дубогай, Н.Н. Десятниченко, І.Я. Ільїна, 

А.І. Погребняка, а також зарубіжних фахівців: К. Байєра, Р. Ротенберга, Л. 

Шейнберга. 

Вивчення і аналіз наукової літератури вказують на актуальність 

дослідження проблеми формування здорового способу життя учнів 

початкових класів, що і зумовило вибір теми дослідження: «Формування у 

молодших школярів основ здорового способу життя засобами начальних 

проектів оздоровчої тематики» 

Об’єкт дослідження – процес формування основ здорового способу 

життя у молодших школярів оздоровчої тематики. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування у молодших 

школярів основ здорового способу життя засобами впровадження навчальних 

проектів оздоровчої тематики. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов формування знань про 

здоровий спосіб життя у молодших школярів шляхом впровадження 

навчальних проєктів оздоровчої тематики в освітній процес початкової 

школи. 

Гіпотеза дослідження: формування знань про здоровий спосіб життя у 

молодших школярів через навчальні проєкти буде ефективним за виконання 

таких педагогічних умов: 

 поетапне управління вчителем процесом виконання проєктної 

діяльності молодших школярів; 

 узгодження змісту оздоровчих проєктів із життєвим досвідом учнів; 

 створення сприятливого психологічного клімату під час реалізації 

навчальних проєктів оздоровчої тематики. 
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Завдання дослідження: 

1. Уточнити зміст і структуру поняття «здоровий спосіб життя» та 

визначити систему знань про нього для молодших школярів. 

2. Вивчити та проаналізувати проблему виховання здорового способу 

життя у початкових класах та особливості використання навчальних проєктів 

оздоровчої тематики в цьому процесі. 

3. Розробити та експериментально перевірити педагогічні умови, що 

сприяють формуванню системи знань про здоровий спосіб життя у 

молодших школярів засобами впровадження навчальних проєктів. 

4. Проаналізувати результати експерименту та розробити методичні 

рекомендації для педагогів. 

Для досягнення мети та перевірки гіпотези застосовано комплекс 

методів дослідження, що включає: 

 теоретичні методи (аналіз наукової літератури з філософії, 

соціології, педагогіки, психології, медицини; вивчення освітніх документів, 

пов’язаних із формуванням знань про здоровий спосіб життя; порівняння та 

узагальнення результатів експериментальної роботи); 

 емпіричні методи (педагогічні спостереження, анкетування, 

тестування, опитування, бесіди; узагальнення педагогічного досвіду; 

педагогічний експеримент; кількісний та якісний аналіз отриманих даних. 

Експериментальна база дослідження. Клішковецький опорний заклад 

освіти імені Леоніда Каденюка Клішковецької сільської ради Дністровського 

району Чернівецької області. 

Апробація. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях 

кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 рр.) та 

представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 
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Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено 

в 1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка № XX. 

Структура роботи: робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Швидке поширення у світі короно вірусної інфекції, збільшенням 

кількості учнів, які мають хронічні захворювання посилило увагу до 

проблеми формування здоров’язбережувальної компетентності молодшого 

школяра. Результатом сформованості основ здорового способу життя, як 

зазначено в Концепції «Нова українська школа» та в Державному стандарті 

початкової освіти є формування основ здорового способу життя. 

Проведений аналіз психолого-педагогічної, валеологічної та 

методичної літератури (В. Білик, В.Горащука, О.Дубогай, З. Лісової, 

Л.Себало, О.Сущенко, С. Страшко) визначив сутність здорового способу 

життя як дотримання, звичайне виконання певних правил, які забезпечують 

конкурентоспроможність особистості, високу працездатність, душевну 

рівновагу, фізичне здоров’я.  

Важливим періодом для формування здорового способу життя дитини 

виступає молодший шкільний вік. Це пов’язано із зміною ситуації розвитку 

дитини, початком цілеспрямованого навчання в школі. Адаптація до нових 

шкільних умов існування викликає великі стресові напруження від учнів. 

Засвоєння великою кількості інформації, зміна режиму дня вимагає від учнів 

значних фізичних та психічних зусиль. Крім цього навчання дає можливість 

засвоювати учням значну кількість інформації, вона може також стосуватися 

і здоровя людини, її здорового способу життя. Таким чином, початкова освіта 

приділяє велике значення проблемі формування основ здорового способу 

життя та має значні ресурси для вирішення даного питання.  

Формування основ здорового способу життя молодших школярів – це 

між предметне утворення особистості, що складається із мотиваційної, 

змістової та операційної складової та здійснюється через впровадження 

теоретичної та практичної підготовки молодших школярів до збереження та 

зміцнення всіх компонентів здоров’я (фізичного, духовного, психічному та 

соціального).  
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Складовими основ здорового способу життя виступають змістова, 

мотиваційна та діяльнісна. Змістова складова включає систему знань про 

зміст поняття здоров’я, його складових та засобів їх формування, збереження 

та поновлення. Мотиваційна складова забезпечується системою мотивів, 

потреб, інтересів, спонук, цінностей здорового способу життя. Діяльнісна 

складова характеризується вміннями та навичками, які забезпечують 

дотримання здорового способу життя, впровадження оздоровчих заходів та 

технологій збереження та примноження всіх складових здоров’я (духовної, 

психічної та фізичної); побудовою, виконанням та удосконаленням протягом 

навчання у школі власної оздоровчої системи.  

Формування основ здорового способу життя молодших школярів в 

освітньому процесі початкової школи здійснюється через спеціальні уроки 

основ здоров’я та фізичної культури, на яких відбувається навчання учнів 

основам здоров’я, впровадження в шкільну практику 

здоров’язбережувальних технологій, створення у закладах освіти 

здоров’язбережувального середовища школи. 

Враховуючи складну структуру здорового способу життя молодшого 

школяра, що включає мотиви, знання та вміння і навички, основним засобом 

його формування у початковій школі виділяються навчальні проекти. 

Широке впровадження проектної діяльності обумовлене компетентнісним 

підходом до освіти та необхідністю інтеграції всіх предметних знань.  

Проектну технологію можна представити одним із засобів 

формування основ здорового способу життя молодших школярів. Оскільки 

вона включає ряд знань, умінь і навичок, які набувають, вдосконалюють, 

закріплюють в ході виконання завдань. Також вимагає врахування 

індивідуального досвіду, який відображається та має важливе значення під 

час створення освітнього продукту – результату проекту. І виражає ціннісні 

ставлення учнів, які дають змогу узагальнити, показати своє позитивне чи 

негативне ставлення до поставленої проблеми. Тому під час уроків «Основ 

здоров’я» широко використовуються навчальні проєкти. Технологія 
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спрямоване на те, щоб учні змогли опанувати навчальним матеріалом на 

високому рівні, самостійно здійснювати пошук інформації, тобто займатися 

самоосвітою.  

Використання проєктної технології особливо актуально під час 

формування основ здорового способу життя. Навчальні проекти 

забезпечують значний вплив на формування мотивів здоров’язбережувальної 

діяльності, засвоєння системи оздоровчих знань та формування вмінь та 

навичок поведінки молодшого школяра, спрямованої на збереження, та 

зміцнення всіх складових здоров’я.  

Враховуючи вихідні позиції дослідження, визначену нами структуру 

основ здорового способу життя, яка включає систему знань про здоров’я та 

здоровий спосіб життя, сформованість мотивів поведінки щодо дотримання 

здоров’язбережувальної поведінки, що формування основ здорового способу 

життя, наявні вміння та навички, які дозволяють людині організовувати 

діяльність із збереження, підтримки та примноження власного здоров’я нами 

були визначені критерії (показники) та рівні сформованості основ здорового 

способу життя. До їх складової входить діагностика змістової, мотиваційної 

та операційно-діяльнісної складової  

Показниками рівня сформованості основ здорового способу життя 

нами було визначено: змістовий компонент (знання учнів про збереження 

свого здоров’я); мотиваційний (усвідомлення значущості здоров’я у житті 

людини); процесуальний (уміння здійснювати практичну діяльність для 

збереження здоров’я). На їх основі нами були визначені рівні сформованості 

основ здорового способу життя молодших школярів: високий, середній та 

початковий. 

Враховуючи практичне спрямування здоров’язбережувального 

навчання, необхідності формування у молодших школярів передусім навичок 

здоров’язбережувальної діяльності та використання при цьому життєвого 

досвіду учнів, основним засобом впливу на рівень сформованості основ 

здорової поведінки учнів нами було обрано навчальні проекти. Збільшення 
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ролі навчальних проектів у навчанні молодших школярів також пов’язано із 

впровадженням компетентнісного підходу до навчання.  

Навчальні проекти оздоровчого змісту – це комплексна діяльність, яка 

спрямована на отримання знань із забезпечення здорового способу життя та 

формування вмінь дотримуватись здоров’язбережувальної поведінки.  

Ефективність впровадження навчальних проектів оздоровчої тематики 

залежить від дотримання спеціально організованих педагогічних умов. 

До таких педагогічних умов нами було віднесено: 

 поетапне управління вчителем здійсненням проектної діяльності 

молодших школярів. 

 зміст оздоровчих проектів повинен бути пов'язаний із життєвим 

досвідом учнів, 

 створення сприятливого психологічного клімату під час виконання 

навчальних проектів оздоровчої тематики. 

Проведене нами дослідження показало ефективність впровадження 

навчальних проектів та леп буків під час формування основ здорового 

способу життя. Порівняльний аналіз отриманих результатів дослідження 

показав, що на контрольному етапі значно підвищився рівень сформованості 

основ здорового способу життя: 9 учнів (45%) показали високий рівень, 9 

учнів (45%) - середній рівень і лише 3 учня (10%) показали початковий 

(низький) рівень уявлення про здоровий спосіб життя людини. Отримані 

результати свідчать про те, що завдання дослідження виконані, а гіпотеза 

підтверджена. 
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